

以伊持續互襲 以軍稱打死伊朗新任最高級別軍事指揮官 涉以伊衝突 21 國外長發聯合聲明

以色列媒體 17 日援引以色列國防軍的消息報道稱，13 日上任的伊朗最高級別軍事指揮官阿里·沙德馬尼（Ali Shademan）在以軍行動中身亡。

伊朗電視台大樓受創

綜合中新社、香港中通社報道，以軍 17 日發表聲明稱，根據精確情報和突然出現的機會，以軍當天突襲伊朗首都德黑蘭市中心一個指揮中心，打死伊朗「戰時參謀長、最高級別軍事指揮官、與伊朗最高領袖哈梅內伊關係密切的人物」阿里·沙德馬尼。

以軍方稱，沙德馬尼被打死「削弱了伊朗武裝部隊的指揮鏈」。

另據伊朗伊斯蘭共和國通訊社 17 日報道，以色列多輪襲擊已造成伊朗 1481 人死傷，其中至少 224 名遇難者為平民。

16 日，位於伊朗首都德黑蘭的伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台（IRIB）大樓遭到以色

列空軍攻擊，導致新聞直播節目中斷。伊朗隨即向以色列發射導彈進行報復。

IRIB 大樓在當晚遭到以色列空襲。當時，一名女性新聞主播正在直播節目中猛烈抨擊以色列，隨後演播室內傳出巨大爆炸聲，濃煙從畫面中升起，主播中途離開直播台。IRIB 表示，大樓被四枚以色列炸彈擊中，建築物起火，部分員工受傷。

伊朗隨後宣佈向以色列發動新一輪導彈攻擊，以報復 IRIB 大樓遇襲。伊朗導彈襲擊了以色列北部城市海法，造成建築物損毀，特拉維夫也遭到空襲。同時，以色列軍方公開了戰機空襲伊朗的片段，聲稱摧毀了德黑蘭一座機場、多件武器裝備及導彈發射裝置。

以色列軍方進一步表示，其行動已導致 10 名伊朗核科學家喪生，並重創伊朗納坦茲核設施及離心機製造工廠。以軍強調，行動將繼續有系統地針對伊朗核目標展開。

以色列總理內塔尼亞胡發表聲明，稱以

軍已控制德黑蘭上空，並摧毀伊朗大量防空系統、雷達及無人機。他形容此次行動為切除「癌症腫瘤」，強調無意推翻伊朗政權；但表示若伊朗政權更替，他不會感到意外。

21 國外長發表聯合聲明譴責以色列

當地時間 16 日晚，埃及、約旦、阿聯酋、巴基斯坦、巴林、土耳其、阿爾及利亞、沙特阿拉伯、蘇丹、伊拉克、阿曼、卡塔爾和科威特等 21 個阿拉伯和伊斯蘭國家的外交部長發表聯合聲明，譴責以色列襲擊伊朗導致中東緊張局勢加劇。

聲明說，以色列對伊朗的襲擊違反了國際法和《聯合國憲章》原則。聲明呼籲「尊重他國主權和領土完整，按睦鄰友好原則及通過和平方式解決爭端」。聲明表示「對這一危險的升級深感擔憂，因為這或將對整個地區的安全和穩定造成嚴重影響」。

聲明強調「在中東局勢日益緊張的背景

下，以色列必須停止對伊朗的敵對行動，努力緩解緊張局勢、實現停火和全面和平」。

另外，同一天，埃及總理馬德布利宣佈，埃及政府成立一個危機委員會，以應對當前以色列與伊朗衝突對埃及的潛在影響。

中方宣佈迅速從伊朗、以色列撤僑

17 日，中國外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上表示，中方正迅速組織撤離在伊朗和以色列的中國公民。郭嘉昆稱，目前，已有部分中國公民安全撤離至周邊國家，外交部及有關使領館正會同相關部門全力做好在伊朗和以色列的中國公民安全保護工作，迅速組織撤離中國公民。

美國國務院當地時間 16 日將針對以色列的旅行警告升至最高級，建議美國公民不要前往以色列。美國駐以色列大使邁克·赫卡比 16 日表示，鑑於當前形勢，美國駐以色列大使館 16 日閉館。

聯合通過決議設立

「反對單邊強制措施國際日」

聯合國大會 16 日表決通過一項決議，將每年 12 月 4 日設立為「反對單邊強制措施國際日」。

這項決議的草案由「捍衛《聯合國憲章》之友小組」提出，小組成員包括中國、俄羅斯、古巴等國。當天，聯大以 116 票贊成、51 票反對、6 票棄權的結果通過決議。

決議指出，單邊強制措施和有關立法違背國際法和《聯合國憲章》，違背指導國家間和平關係的規範和原則。決議敦促各國不採取、不頒布、不實行任何不符合國際法和《聯合國憲章》、阻礙或損害各國，特別是發展中國家全面實現經濟和社會發展的單邊經濟、金融或貿易措施。決議請聯合國秘書長採取必要措施和安排，以便聯合國舉行活動紀念和宣傳該國際日，提高各界對單邊強制措施負面影響的認識。決議還請聯大主席自 2025 年起每年舉辦一次聯大非正式全體會議，紀念和宣傳該國際日。

當天，中國常駐聯合國代表傅聰表示，單邊強制措施是造成國際亂象、破壞世界秩序的罪魁禍首之一。國際社會必須保持清醒，加強團結合作，堅決遏止這一非法行徑。

中新社

基輔遭俄大規模空襲

近百人死傷

當地時間 17 日，烏克蘭首都基輔遭俄羅斯逾 440 架無人機和 32 枚導彈襲擊，已致 15 人死亡，75 人受傷。

烏克蘭基輔軍政管理局負責人特卡琴科 17 日表示，當日凌晨俄羅斯對基輔及周邊地區發動了大規模襲擊，此次襲擊擊中了居民樓，造成嚴重損失。烏克蘭內務部長克利緬科表示，在大規模襲擊期間，基輔及周邊地區的鐵路基礎設施遭破壞。

基輔市長克利奇科當日稱，一名美國公民在空襲期間死亡。救援人員目前仍在幾處遭襲擊現場清理廢墟並展開搜救工作。

烏克蘭總統澤連斯基當天在社交媒體上表示，克利緬科和各軍事指揮官定期向其匯報俄羅斯大規模空襲後的情況。此次俄羅斯對烏克蘭發動的空襲規模巨大，共動用超過 440 架無人機和 32 枚導彈，堪稱對基輔「最為可怕的襲擊之一」。除基輔外，扎波羅熱、切爾尼戈夫、日托米爾、基洛沃格勒、尼古拉耶夫和基輔州等地也遭到不同程度襲擊。

香港中通社

加沙地帶一物資分發點發生槍擊平民事件

私營援助組織「加沙人道主義基金會」在加沙地帶運營的一個物資分發點 16 日發生槍擊平民事件，造成至少 38 名巴勒斯坦人喪生。有目擊者說，以軍士兵向等待領取物資的人群開槍。

「加沙人道主義基金會」是一家由美國和以色列支持的私營援助組織，今年 5 月底開始在加沙地帶進行援助工作。自那時以來，該組織運營的物資分發點附近幾乎每天都會發生槍擊事件，至今已造成 300 多人喪生，超 2000 人受傷。

中新社

儒伊文明對話會在吉隆坡舉行

「儒伊文明對話會」16 日在馬來西亞吉隆坡舉行。對話會主題為「儒家文化與伊斯蘭文明的交流互鑒」，近百位學者與會。

國際儒學聯合會會長孫春蘭出席對話會並致辭表示，本次對話會既是踐行全球文明倡議、推動不同文明之間相互尊重相互學習的生動實踐，也是落實中馬兩國領導人共識的積極行動。她表示，儒家文化與伊斯蘭文明千百年的友好交往歷程蘊含着豐富的歷史經驗。面對世界百年未有之大變局，加強儒伊文明對話將為應對挑戰提供人文智慧，為深化全球南方合作和促進世界和平發展注入積極能量。

馬來西亞總理夫人旺·阿茲莎代表安瓦爾總理致辭說，期待通過開展儒伊文明對話積極化解潛在衝突，堅定秉持和平、自由、仁愛與公正的價值理念，共同致力於構建一個和諧且可持續發展的未來。

中新社



當地時間 6 月 16 日，第 55 屆巴黎－布爾歇國際航空航天展覽會（巴黎航展）揭幕。中國航空產品在本屆航展集中亮相。圖為中國航空工業集團展區。 中新社

中國航空「明星天團」亮相巴黎航展

民用航空板塊則著重展示了全譜系航空應急救援裝備體系，包括大型水陸兩棲滅火飛機 AG600、人工增雨飛機「新舟」60 增雨機、「翼龍」-2H 應急救援型無人機以及中法聯合研製的 AC352 中型多用途直升機等。此外，除 C919 飛機進行靜態展示外，中國商飛首次披露 CR929 寬體客機最新進展。還有超過 60 家中國中小企業參展，涵蓋航空複合材料、航電系統等細分領域。

另據中新社報道，多家以色列防務企業在第 55 屆巴黎－布爾歇國際航空航天展覽會（巴黎航展）的展台當地時間 16 日被法方關閉。此舉被外界普遍認為令法以兩國關係更加緊張。

據法國 BFM 電視台報道，法國官方通過

巴黎航展主辦方向以色列參展企業發出明確指令，要求其不得展示進攻性武器，以色列駐法使館也對禁令表示認可。然而在 9 個以色列展台中，4 個展台遵守禁令，5 個展台仍然在展示導彈等進攻性武器模型。法方隨後對這 5 個展台採取了措施，有關展台由此被關閉。受到影響的以色列防務企業包括以色列艾爾比特系統公司、拉斐爾公司、以色列飛機工業有限公司等。

法國總理貝魯就此回應說，以色列在金沙地帶發起的軍事行動「在道義上是不可接受的」，我們必須對此予以譴責。他還說，一部分以色列參展企業未能遵守法國官方提出的「不展示進攻性武器」的要求。

以色列對此反應強烈。

特朗普：將俄踢出 G7 是錯誤 不反對中國加入

第 55 屆巴黎－布爾歇國際航空航天展覽會（巴黎航展）於當地時間 16 日在巴黎近郊盛大開幕。中國航空工業集團展示了包括戰鬥機、運輸機、教練機、直升機、無人機及制導武器在內的八大類 30 項重點航空產品，堪稱「明星天團」。

香港中通社報道，在軍用航空裝備展區，中航工業集團展示了其最新的航空裝備研發實力，如殲-20、殲-35A、運-20 和直-20 等新一代航空裝備，以及出口型的殲-10CE 和直-10ME 等主力產品。值得注意的是，殲-35A 首次亮相境外航展，此外還有直-9ME、「翼龍」-6、「翼龍」-1G、「翼龍」-10B 和「旋戈」-2000 等也是首次亮相巴黎航展。

據法國 BFM 電視台報道，法國官方通過

逐出八國集團（G8）是錯誤決定，並表示不反對中國加入 G7。

G7 由美國、加拿大、英國、法國、德國、意大利和日本組成，1998 年俄羅斯加入後形成 G8。但因 2014 年克里米亞危機被排除在外。

特朗普 16 日在 G7 峰會與記者互動時提出，俄羅斯若仍在 G8，「烏克蘭危機或許不會發生」，強調其存在有助於對話與和平。當被問及中國加入 G7 的可能性時，他回應：「這倒也不錯。如果有人想看到中國加入，我不介意。」

特朗普認為，擴大 G7 成員範圍能

打造更具包容性的談判平台，促進全球問題的解決。

香港中通社報道，七國集團就以伊衝突發表的聯合聲明 16 日早些時候遭特朗普抵制。不過，這份聲明當晚還是發表了。

由美國、英國、法國、德國、意大利、日本和加拿大發表的聯合聲明沒有直接批評以色列對伊朗發起的「先發制人打擊」，稱以色列有權自衛，同時仍施壓伊朗，強調「伊

朗永不能擁有核武器」。聲明呼籲解決以伊衝突，進而促使中東地區更廣泛敵對活動降級，包括加沙地帶停火；同時強調七國集團將協調一致，維持能源市場穩定。

德新社稱，上述聲明是本次峰會寥寥成果之一。七國集團就全球貿易、氣候保護、烏克蘭危機、對俄制裁等其他關鍵議題的立場都因遭遇特朗普反對而未能達成一致。有鑑於此，加拿大已不再尋求發表綜合性峰會閉幕宣言。美國《華盛頓郵報》稱，特朗普提前退席對七國集團峰會組織者構成打擊。

此外，特朗普在加拿大參加七國集團（G7）峰會期間發表驚人言論，稱將俄羅斯

逐出八國集團（G8）是錯誤決定，並表示不反對中國加入 G7。

G7 由美國、加拿大、英國、法國、德國、意大利和日本組成，1998 年俄羅斯加入後形成 G8。但因 2014 年克里米亞危機被排除在外。

特朗普 16 日在 G7 峰會與記者互動時提出，俄羅斯若仍在 G8，「烏克蘭危機或許不會發生」，強調其存在有助於對話與和平。當被問及中國加入 G7 的可能性時，他回應：「這倒也不錯。如果有人想看到中國加入，我不介意。」

特朗普認為，擴大 G7 成員範圍能

打造更具包容性的談判平台，促進全球問題的解決。

德新社稱，法官伯勒斯在當天舉行的聽證會上，宣佈延長針對特朗普簽署的對哈佛大學國際生實施簽證限制的公告。

由美國、英國、法國、德國、意大利、日本和加拿大發表的聯合聲明沒有直接批評以色列對伊朗發起的「先發制人打擊」，稱以色列有權自衛，同時仍施壓伊朗，強調「伊

朗永不能擁有核武器」。聲明呼籲解決以伊衝突，進而促使中東地區更廣泛敵對活動降級，包括加沙地帶停火；同時強調七國集團將協調一致，維持能源市場穩定。

德新社稱，上述聲明是本次峰會寥寥

成果之一。七國集團就全球貿易、氣候保護、烏克蘭危機、對俄制裁等其他關鍵議題的立場都因遭遇特朗普反對而未能達成一致。有鑑於此，加拿大已不再尋求發表綜合性峰會閉幕宣言。美國《華盛頓郵報》稱，特朗普提前退席對七國集團峰會組織者構成打擊。

此外，特朗普在加拿大參加七國集團（G7）峰會期間發表驚人言論，稱將俄羅斯

逐出八國集團（G8）是錯誤決定，並表示不反對中國加入 G7。

G7 由美國、加拿大、英國、法國、德國、意大利和日本組成，1998 年俄羅斯加入後形成 G8。但因 2014 年克里米亞危機被排除在外。

特朗普 16 日在 G7 峰會與記者互動時提出，俄羅斯若仍在 G8，「烏克蘭危機或許不會發生」，強調其存在有助於對話與和平。當被問及中國加入 G7 的可能性時，他回應：「這倒也不錯。如果有人想看到中國加入，我不介意。」

特朗普認為，擴大 G7 成員範圍能

打造更具包容性的談判平台，促進全球問題的解決。

德新社稱，法官伯勒斯在當天舉行的聽證會上，宣佈延長針對特朗普簽署的對哈佛大學國際生實施簽證限制的公告。

由美國、英國、法國、德國、意大利、日本和加拿大發表的聯合聲明沒有直接批評以色列對伊朗發起的「先發制人打擊」，稱以色列有權自衛，同時仍施壓伊朗，強調「伊

朗永不能擁有核武器」。聲明呼籲解決以伊衝突，進而促使中東地區更廣泛敵對活動降級，包括加沙地帶停火；同時強調七國集團將協調一致，維持能源市場穩定。

德新社稱，上述聲明是本次峰會寥寥

成果之一。七國集團就全球貿易、氣候保護、烏克蘭危機、對俄制裁等其他關鍵議題的立場都因遭遇特朗普反對而未能達成一致。有鑑於此，加拿大已不再尋求發表綜合性峰會閉幕宣言。美國《華盛頓郵報》稱，特朗普提前退席對七國集團峰會組織者構成打擊。

此外，特朗普在加拿大參加七國集團（G7）峰會期間發表驚人言論，稱將俄羅斯

逐出八國集團（G8）是錯誤決定，並表示不反對中國加入 G7。

G7 由美國、加拿大、英國、法國、德國、意大利和日本組成，1998 年俄羅斯加入後形成 G8。但因 2014 年克里米亞危機被排除在外